

孟建柱在全国政法委书记会议上强调

把防控风险服务发展摆在更加突出位置 做破解难题的能手和推进改革的实干家

新华社

中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱近日在全国政法委书记会议上强调，各级政法领导干部要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，把防控风险、服务发展摆在更加突出位置，做破解难题的能手和推进改革的实干家，不断提高政法工作水平，更好地服务党和国家工作大局。

孟建柱指出，政法领导干部要切实增强忧患意识责任

意识，把风险防控放在心头，加强调查研究，对影响社会稳定的各种风险做到心中有数，并采取有效措施，将其化解在萌芽状态。要紧密结合政法工作职能，贯彻落实五大发展理念，把服务发展的各项工作做好做实。党委政法委工作要把工作重心放在预见、统筹上，多做政法各单位想不到、做不了的事。

孟建柱要求，政法领导干部要坚持理论与实践相结合，不尚空谈、但求务实，既懂理论、讲大局，又接地气、会操作，出台的方案、制定的措施，要有操作性，能够解决实际问题。

要把全面深化司法体制改革作为今年重要工作来抓，结合各地实际，落实好已出台的各项改革政策，解决好“最后一公里”问题。

孟建柱强调，要把政法队伍建设牢牢抓在手上，对存在的问题，小的要早提醒，早纠正，大的要坚持原则，该查处的坚决查处。要更多地关心基层，在人财物等方面向基层倾斜，在制定政策和指导工作时多给基层留出自主空间。要充分发挥市、县党委政法委在政法维稳工作中的统筹协调作用，提高领导政法工作科学化、法治化水平。

继续搜寻马航370



新华社 法新

1月25日，在泰国南部的那空是贪玛叻府海岸，一名马来西亚官员拍摄疑似飞机残骸。

泰国南部那空是贪玛叻府东部海岸发现的疑似飞机残骸当日运至那空是贪玛叻府机场。泰国运输部官员将与马来西亚调查人员携手调查，以确认残骸是否属于马航370航班客机。

不错放一个 不漏赦一个

特赦部分服刑人员工作圆满完成
31527名符合法定条件罪犯被依法释放

新华社

2015年8月29日，全国人大常委会作出决定，国家主席习近平签署主席特赦令，决定在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，对部分服刑罪犯予以特赦。4个多月过去了，近日记者从有关部门了解到，这次特赦工作已在规定的2015年底前圆满完成。

对部分服刑罪犯予以特赦，是我国现行宪法确立特赦制度以来的首次实践。根据全国人大常委会特赦决定和国家主席特赦令，本次特赦的服刑罪犯包括四类：参加过中国人民抗日战争、中国人民解放战争的；中华人民共和国成立以后，参加过保卫国家主权、安全和领土完整对外作战的；年满七十五周岁、身体严重残疾且生活不能自理的；犯罪时不满十八周岁，被判处三年以下有期徒刑或者剩余刑期在一年以下的。特赦决定和特赦令规定几种严重犯罪除外。经人民法院依法裁定，全国共特赦服刑罪犯31527人。其中，第一类罪犯50人，第二类罪犯1428人，第三类罪犯122人，第四类罪犯29927人。

中央对这次特赦工作高度重视，全国人大常委会依法作出决定。中央政法委坚决执行中央决策，把握政治方向，牵头组织协调，中央政法各单位成立工作专班，加强具体指导和监督，政法机关之间、政法机关与有关部门之间、军队与地方之间紧密协作、攻坚克难，形成工作合力，依法有序高效完成了各个阶段工作，确保了特赦工作在2015年底之前如期完成。

为严格依法做好特赦工作，确保做到“不错放一个，不漏赦一个”，政法各机关分工负责，严把“六关”。一是摸排甄别关。司法行政机关、公安机关和军队保卫机关对全国监狱、看守所服刑罪犯和社区服刑罪犯逐一进行摸排，查阅档案材料、判决书，核实身份等重要信息，累计摸排服刑罪犯235万多名。二是调查取证关。刑罚执行机关到罪犯捕前所在部队、工作单位、居住地和有关部门调阅原始档案材料、历史记录。仅全国监狱系统就派出调查组2500多个，走访各地7800余家单位，收集证据材料17000多份。三是风险评估关。有关部门对部分罪犯释放后是否具有现实社会危险进行评估，坚决防止形式上符合特赦条件但仍具有现实社会危害性的人员回到社会。四是报请程序关。刑罚执行机关认真审查拟报请特赦人员的案卷材料，严格核实相关事实证据，严格落

实公示制度，做到程序规范、公开公正。五是依法裁判关。人民法院严格掌握特赦案件的实体条件，严格遵循办理程序，确保每一项特赦裁定都经得起法律和历史的检验。六是法律监督关。人民检察院认真履行法律监督职责，对司法行政机关、公安机关、人民法院办理特赦案件实行同步全程监督，对报请不当或裁定不当的特赦案件依法提出检察意见。依法受理人民群众、服刑罪犯等涉及特赦方面的控告、举报和申诉并及时处理和反馈处理结果，确保特赦工作公正廉洁、准确及时。迄今为止，未发现一起“以赦谋私”现象。

对罪犯实行特赦牵动多方关切，社会高度关注。为确保特赦工作取得良好社会效果，各地各有关部门在依法按程序办理好每一起特赦案件的同时，还有针对性地开展了大量相关工作。对符合特赦条件的罪犯，司法行政机关开展了释放前的思想、道德和法制教育，引导他们做遵纪守法公民；对无单位、无劳动能力、无生活来源、无法定赡养人的“四无”被赦人员，民政、社保等部门依法按政策落实最低生活保障等措施，促使被赦人员顺利融入社会。同时，有关部门认真做好原案受害人及其家属思想工作，开展宣传引导，讲清特赦的重大意义、法律依据、法定程序和有关要求，及时澄清误解、回应关切，为特赦工作营造了良好氛围。

这次特赦坚持依法办事，取得了良好的政治效果、法律效果和社会效果。舆论普遍认为，特赦深得党心民心，既符合现代法治精神，又继承了中华民族优秀传统。许多罪犯被特赦后，对党和政府真诚感恩，表示一定要改过自新，努力回报社会。一名服刑罪犯被特赦后激动地说：“从内心感谢党和政府对我过去所犯罪行的宽恕。今后要坚决弃恶从善，不忘教训，做一个遵纪守法有利于社会的人。”一些被特赦的未成年罪犯家长表示，这次特赦不仅体现了党和国家对青少年的关怀，挽救了犯罪的未成年人，同时也挽救了一个个已经破碎的家庭，使我们又看到了生活的希望。不少专家认为，特赦体现了中国的法治精神和人道主义精神，是依法治国时代背景下的法治创新实践，是我党依法执政的成功范例，是依法治国与以德治国相结合的成功范例，是实施宪法制度的成功范例，是运用法治思维和法治方式进行制度创新的成功范例，充分展示了我们党的执政自信和制度自信，树立了我国开放、民主、文明、法治的大国形象，具有重大现实意义和深远的历史意义。

4家上市公司发布公告 中国大学教授涉嫌内幕交易被查

新华社 魏梦佳

近日4家上市公司各自发布公告，披露其公司独立董事、中国大学商学院教授宋常因涉嫌“内幕交易、短线交易”被证监会进行立案调查。

菲利华、贵人鸟、九华旅游、京能置业4家公司近日均发布公告称，独立董事宋常于2016年1月21日收到证监会的《调查通知书》，因其涉嫌“内幕交易、短线交易”，根据《中华人民共和国证券法》的有关规定，证监会决定对其立案调查，公司将根据调查情况及时履行信息披露义务。

据这些上市公司的董事会成员资料显示，宋常生于1965年，现任中国大学商学院教授、博士生导师、博士后合作导师；兼任全国学位与研究生教育评估专家组成员、中国审计学会常务理事、中国会计学会财务管理专业委员会委员、中国教育审计学会副会长等多职务。

记者从中国大学获悉，1988年至1994年，宋常在人大先后获得了经济学（会计学）硕士、博士学位，其研究方向为财务理论与金融市场、审计理论与价值管理，有“中国上市公司高管薪酬激励效果研究”等多项研究成果，曾获国家级优秀教学成果二等奖、北京市优秀教学成果一等奖、国家级优秀教学成果奖等荣誉。

记者查阅发现，除了菲利华等4家上市公司，此前，宋常还担任过天鸿宝业、神雾环保、东华科技等多家企业的独立董事。而早在2015年6月15日，上海证券交易所上市公司监管一部就曾发布公函，决定对京能置业股份有限公司独立董事宋常予以监管关注。公函称，2015年4月9日，宋常以每股9.31元买入10万股京能置业的股票，4月18日，京能置业披露2014年年报。宋常在定期报告披露前30天内买入公司股票，违反了相关规定。

随后，宋常在发现违规后，主动报告，并承诺将2015年4月9日买入的公司股票自买入日起自愿锁定一年。监察部门考虑到其主动报告并采取了补救措施，给予其减轻处罚。但同时提醒：“独立董事宋常应当引以为戒，在从事证券交易等活动时，严格遵守法律法规和本所业务规则，自觉维护证券市场秩序，积极配合上市公司做好信息披露工作，履行忠实、勤勉义务，避免此类事件再次发生。”

我国巨灾保险制度 有望落地

新华社 何雨欣 谭漠晓

中国保监会主席项俊波25日介绍，2016年将抓好巨灾保险制度落地。

项俊波在全国保险监管工作会议上说，去年保险行业积极应对灾害事故，云南、四川地方巨灾保险试点相继启动；我国首只巨灾债券在北美成功发行；宁波“灿鸿”“杜鹃”台风保险赔付8000万元，广东“彩虹”台风赔付7.5亿元；“东方之星”号客轮翻沉事件保险赔付7380.63万元。

项俊波说，2016年，将抓好巨灾保险制度落地；要尽快推动《建立城乡居民住宅地震巨灾保险制度实施方案》在全国范围内落地；积极推动地震巨灾保险立法进程，将地震巨灾保险纳入法制化框架；继续推动巨灾保险地方试点，探索研究覆盖洪水、台风等主要自然灾害的巨灾保险制度。